

黨 中央活力区 活力缘何而来

品

牌

逆的

原

动

青年托起城

区发展的梦

要剖析"活力"的来源,就要先解 读中央活力区的内涵。从中央商务区 升级而来的中央活力区,在功能上是 商务区的扩展和延伸,同时适应城市 发展与人们消费的需要增加活力元 素,意在打造工作、休闲、生活一体化 的功能复合区。

产业集群是打造中央活力区功能 复合的核心。位于原来的中央商务 区、如今的中央活力区核心区的杏林 湾营运中心,新城风韵与海湾气质交 织,集美的"活力"发端于此,产城融合 发展聚势成峰。

2016年来到杏林湾商务营运中心 的好慷(厦门)信息技术有限公司是一 家互联网家政企业。该公司CEO李彬 表示: "集美的人文底蕴与企业发展相 辅相成,公司在内部建立校园文化-员工间以同学相称,并经常举办烟火大 会、篮球比赛等吸引高校学生参与,为 企业发展增添年轻态。"当企业文化与 年轻文化交相辉映,公司推动新时代家 政行业职业化,助力服务经济升级。

受到年轻氛围以及高质量产业吸 引,杏林湾营运中心聚拢人流、资金 流、产能等能量,IOI集团、惠龙集团、 永兴东润近千家优质企业入驻,员工 上万人,形成集楼宇经济、商贸、研发、 金融等为一体的多功能综合性商务营 运中心,打造产业集聚高地。

尤其是在金融方面, 杏林湾基金聚 集区作为集美打造的金融产业链服务 平台,"吸金"能力备受瞩目,已成为带 动高能级企业落户、驱动产业实现新旧 动能转换的重要引擎。基金聚集区目 前入驻基金管理公司774家,基金管理 规模达1750亿元,占全市总量近四成。

今年年初,厦门市科创引导基金 立的首只子基金——蓝图创投基金 落地基金聚集区。蓝图创投在新材 料、新能源板块投资经验丰富,已在集 美完成首个新材料项目立项,其产品 将应用在半导体与新能源领域。"未 来,我们将继续在集美大力挖掘前期 项目,赋能强链补链。"蓝图创新投资 管理(北京)有限公司总经理郑剑超振 奋地说。

金融活水正不断注入集美区新兴 产业链,积聚关键领域的强大势能。 2018年,一个海归团队以纳米薄膜沉 积工艺技术为核心,在集美创办了厦 门市韫茂科技有限公司(以下简称韫 茂科技)。基金聚集区运作方厦门市 集美区产业投资有限公司(以下简称 集美产投)在为其解决投资、场地、注 册等问题后,经历4年沉淀,韫茂科技 针对薄膜沉积设备开发一系列专利技 术,解决新型薄膜设备所遇难题。公 司负责人介绍,"在保持工艺精度的同 时提高设备生产稳定性,其可广泛应 用于第三代半导体、先进显示、光学及 新能源等领域。"在产品迭代开发后, 集美产投又助力开拓市场。去年,韫 茂科技实现爆发式增长,估值从8000 万元跃升至15亿元。有业内人士预 测,该公司未来会成为集美区的明星

实际上,引金融活水润实体经济 的例子不胜枚举,集美产投总经理助 理许睿达表示,集美产投已为深耕教 育软件、校园智能管理研发的国科教 育引入资本,利润超过4000万元。集 美产投还助力从事矿区电动卡车运力 管理开发的铱钼智汇科技落户集美。

当前,集美正发挥金融优势,深挖 产业链上"小而美"的高精尖企业,为 产业链强链补链,焕发产业转型升级 的活力。而优质企业往往能在细分赛 道上闯出广阔空间,呈现发展新气象 成为打造中央活力区的重要助推器。

作为潮玩节启动地,集美中央活 力区商业联盟轮值主席、iOi(厦门)商 业管理有限公司总经理廖丽莉介绍: "潮玩节为集美注入时尚年轻的活力, 彰显人文内涵、经济价值、生活美学并 重的城市发展理念,成为推进集美中 央活力区高质量发展的新动力。"

潮玩节举办的同时,厦门集美世 茂广场也迎来两周年庆,不断为中央 活力区赋能。集美世茂广场项目总经 理张俊鹏曾表示:"商圈会积极参与中 央活力区的建设,联合集美各种业态 和各类综合体,发挥各商业模式优势, 打造一个有力度、有热度的商业中 心。"2019年正式入驻集美的万科云城 不断升级品牌和业态,在现场打造复 古带有闽南特色的Open-Mic舞台, 成为青年一代潮流集聚的网红街区, 青年客群流量占比超过85%。

潮玩节是集美激发中央活力区年 轻力、消费力的一项新尝试,在各个商 圈中,CBC街舞冠军赛、二次元宅歌宅 舞、滑板秀、剧本杀、青年集市等年轻 业态不断发展,青年可在集美发掘自 身的无限可能。

怀揣梦想的年轻人,白天勤勉向 学、为理想奋斗,夜晚社交娱乐、奔赴 热爱,充满吸引力的商圈助力集美年 轻人勾勒出的生活"图谱",构成了集 美年轻与活力的"底色"。



十里长堤成为青年群体热 衷的休闲新地标。

文/中国商报记者 钟瑜 颜祥子

图/林志杰 摄(除署名外) 运动嘉年华、敢玩青 年音乐节2.0、机车派对、 调酒比赛……五一期间, 厦门集美中央活力区联 动三大重要商圈——万 科云城、iOi MALL、集 美世茂广场,举办了集美 中央活力区, 侨英街道首 届青年潮玩节,异彩纷呈 的活动满足年轻人对潮 流文化和商旅消费的需 要,上演了一场一站式的 时尚消费盛宴。

透过商圈的窗口,可 以发现集美区凝练出的 城区气质充满年轻活 力。实际上,"活力"正成 为集美区发展的新优 势。今年2月,集美区宣 布在十年聚成的集美新 城中央商务区(CBD)的 基础上打造中央活力区 (CAZ),设置一办四组一 司一联盟推进相关工作, 谱写打造"跨岛发展"先 行区的新篇章,激发更高 水平建设"两高两化"示 范区的新动能。

中央活力区正成为 集美区新一轮城市发展 的中心。与此同时,让人 不禁思考,在其他城市打 造中央商务区的当下,集 美区为何以中央活力区 破城市现代化发展之 题?其中的"活力"缘何 而来?中国商报记者从 中央活力区的内涵出发, 围绕集美区的产业集聚 力、商圈吸引力、文旅品 牌力、人才原动力等方 面,解构集美区打造中央 活力区的关键优势和发 展方向。

打造中央活力区需要宜居、宜业、宜商、宜 游,这离不开文旅资源整合,作为厦门首个国 家全域旅游示范区的集美,其"活力"也从文旅 品牌力中萌生。

近日,集美区被授予"福建省首批重点影 视外景拍摄基地"称号,再度印证了自己的"高 颜值"。从集美学村到集美新城,从杏林大桥 到十里长堤,集美区处处皆是影视美景。这些 美景带动着文旅市场热度攀升,五一期间,集 美接待游客83.31万人次,比增60.2%;旅游收 入达5.83亿元,比增86.9%。

集美区对文旅板块深度开发与打造,用年 轻语言重构区域发展,让年轻韵律融入光影、 音乐、戏剧等板块深化提升文旅品牌,为打造 中央活力区挥就浓墨重彩的一笔。

在摄影、影视方面,5月20日-7月2日, 法国高奢品牌携手三影堂摄影艺术中心呈现 集美·阿尔勒国际摄影季"影像策展人奖"第二 届获奖者的展览。2015年落户集美的阿尔勒 国际摄影季已吸引超40万人次观展,参展艺 术家898人次,成为年轻人喜闻乐见的摄影品 牌。同时,今年起,国家级最高文艺奖项全国 摄影艺术展览长期落户厦门,而"嘉庚故里·百 年学村"——2023集美摄影季摄影展也将配套 展出。"通过挖掘本土文化资源,让年轻人丰盈 艺术内心、深化对集美的理解,让他们在集美 更有归属感。"厦门市文联副主席、厦门市摄协 主席杨景初表示。

此外,集美也在影视领域投射下年轻光 影,集美每年举办"看见集美"青春电影展,成 立全市首个影视艺术家协会青年专委会,开展 青春影人训练营活动、发现故事计划,为集美 影视产业高质量发展积蓄年轻力量。

在音乐领域,5月13日,由集美学村周末音 乐会升级来的集美音乐SHOW正式启动,成为 全新的学村音乐品牌,往届周末音乐会的优秀 歌手与乐队从校园舞台走进集美中央活力区中 心,以音乐抒怀,展现青年追梦的能量。该活动 已形成从选拔、培养到展演的完整原创音乐人 的发掘模式。从往届周末音乐会中发掘出来的 迷路鲸鱼乐队,其发展佐证了该模式的可行 性。乐队主唱李亮毕业于集美大学诚毅学院, 2019年与同学组队参加音乐会并获季军后,坚 持逐梦音乐道路,他们做原创歌曲、发布专辑, 已在15个城市参加巡演。"周末音乐会不仅能 让歌手系统提升音乐技巧,且比赛具有含金量, 获得好名次便有星巢越中心等平台链接资源, 推进青年音乐人后续发展。"李亮表示。

据了解,作为国内首个音乐艺术产业综合 体,星巢越中心以音乐链接青年,孵化年轻音 乐人,"打造两岸音乐制作中心和两岸音乐演 播中心,让两岸音乐人才线上线下交互,同时 开辟音乐创客空间,吸引两岸企业入驻并孵化 音乐项目。"星巢越中心负责人郭玉锋介绍,此 外,该中心自2019年5月开业来已举办Livehouse(小型音乐现场)演出活动超650场次, 受到千禧一代的追捧。

除新潮的Livehouse之外,歌剧、芭蕾舞、 音乐剧、话剧等文艺演出也在集美轮番上演, 当前,嘉庚剧院正推出曹禺经典作品《雷雨》, 以及曹禺之女、编剧万方创编的《雷雨·后》等 剧目;闽南戏曲艺术中心内,粤剧《白蛇传· 情》、歌仔戏《牡丹亭》等经典戏曲也不断丰富 年轻人的文旅选择,助力厦门加快打造"文化 中心、艺术之城、音乐之岛"。

如今的集美,十里长堤上音律远扬、后备 厢经济繁荣,水韵广场绿草如茵、帐篷下围炉 煮茶诉说"诗与远方",影视"取景"打卡地频频 "出圈"激起千层浪,文旅品牌在集美碰撞、释 放能量,为集美的"活力"提升颜值、丰富内涵。

稳定就业的生活保障力度,发布《集美区企业

青年人才生活补助办法》,满足相关条件者可

长。集美不辜负人才资源,培育具有行业竞争

力的企业、出台充满城区吸引力的留才政策、打

人才如葳蕤草木,精心灌溉便会茁壮成

享受每人每年最高6000元的生活补助。

业态组合。其中,人是生产力中最活跃的要 试点工作,有效支持青年在集美成长成才。今 年,集美区又加大对新就业大学生等青年人才

集美文教区位于集美中央活力区的东部, 集美高校云集,拥有集美大学、华侨大学厦门 校区、厦门理工学院在内的9所高校,集美区常 住人口109.1万,居厦门市六区之首,青年人口 占比超过45%,年轻化的人口结构给集美区打 造中央活力区带来强劲的原动力。

除庞大的青年人口基数外,集美也拥有引 才留才的魅力。2016年毕业于集美大学汉语 言文学专业的欧阳端凤,从事新媒体运营工 作,就职于厦门市天下集美文广传媒有限公 司,她说:"集美风景优美,充满诗意与想象,人 文底蕴深厚,利于自己的文学创作。而且这里 互联网产业充满朝气,政府对于新媒体的重视 是非常好的机遇。"

2021年从华侨大学工业设计专业毕业的 林震在厦门真有趣信息科技有限公司担任游 戏场景原画师,软件园三期的优质游戏公司聚 集、发展前量较好,所以他选择留在集美。林 震表示:"集美的商圈崛起带来了蓬勃活力,为 年轻人提供更多购物、餐饮、休闲娱乐的多样 选择,生活十分便利。"

2022年毕业于厦门理工学院网络与新媒 体专业的杨澳也给出了留在集美的答案:"集 美是个年轻且充满活力的地方,就业环境广 阔。"她毕业后选择在集美的厦门巨量网络科 技有限公司从事剪辑运营工作,她认为,集美 的活力来自这里的年轻人,大家都充满热情、 自由且积极向上,共筑轻松愉快的生活环境。

造颇受年轻人喜爱的生活环境,人才"学在集 美",更愿意将发展之"根"深扎在集美,当人气 在集美盘踞,进一步激活中央活力区的新兴业 态,托起城区现代化发展的梦想。这也诠释出 集美打造中央活力区的关键——年轻人才是城 区"活力"的源泉,更是城市发展的最大底气。 时光之笔绘就了集美城区中央商务区向

中央活力区更新的画卷,以产业集聚力、商圈 吸引力、文旅品牌力、人才原动力四力并驱共 生"活力"的集美中央活力区,也正以嘹亮号角 鼓舞永不停歇的奋斗步伐。集美区以打造中 央活力区为切入点,循着产业现代化为支撑、 城乡建设现代化为基础、社会治理现代化为保 障、人的现代化为核心的发展路径,聚集"人的 活力",焕发"城的动力",奋力描绘出中国式现 代化宏大蓝图中的集美篇章。

(原载2023年5月26日《中国商报》)



打开集美地图可以看到,集美中 央活力区西起龙湖天街,东至万科云 城,北至中交商业体,南至园博苑海洋 岛,串联起辖区重点的商业载体,有机 融合产业发展、工作生活、文化旅游等 各城市功能。

从中央商务区迈向中央活力区, 集美区要逐渐摆脱"人流潮汐"的现 象,构筑"朝气蓬勃、流光溢彩、多元共 融"的跨岛消费集聚新高地和活力时 尚新地标是重要方向,这种"活力"离 不开商业的年轻活力和吸引力。为 此,集美联合片区20多家文旅商贸企 业组建集美中央活力区商业联盟。

五一期间,联动举办集美中央活 力区·侨英街道首届青年潮玩节的三 大商圈均为联盟成员,它们围绕潮流 文化、消费需求等推出新颖活动,举办 海绵宝宝快闪店、"摸鱼计划"美陈打 卡、国际猫展、厦门舞动大派对等活 动,展示出"潮品"+"玩法"相结合的新 商业场景,同时联动银行、商场发布线 上优惠券赋能消费。"通过潮玩节增加 年轻人的交流与互动,为年轻消费者

创造社交圈和归属感。"集美区侨 英街道办事处相关负责 人表示。



集美中央活

力区以产业集聚 力、商圈吸引力、 文旅品牌力、人 才原动力等吸引 青年人才。